

感问题防范政治风险。

——大局是方向、是旗帜，胸怀“国之大者”就要观大势谋大局。习近平总书记指出，“领导干部想问题、作决策，一定要对‘国之大者’心中有数，多打大算盘、算大账，少打小算盘、算小账，善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局，做到既为一域争光、更为全局添彩”。党员干部要坚定不移把“两个维护”作为最高政治原则，自觉站在党和国家的战略全局、政治大局上想问题、作决策、办事情。要胸怀“两个大局”，牢固树立全国一盘棋思想，善于从战略全局谋划推动工作，坚定维护党和国家重大原则、重大立场和重大利益。

——责任是动力、是担当，胸怀“国之大者”就要敢担当善作为。习近平总书记强调，“对国之大者要心中有数，强化责任担当，不折不扣抓好中共中央决策部署和政策措施落实”。“国之大者”体现在一个个重大部署上、一项项重大任务上。党员干部要强化责任意识，切实肩负起推动实现高质量发展的时代重任；要强化执行力，坚决做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做；要务求实效，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力，切实把党中央精神和工作实际结合起来，创造性开展工作。

四要练就强大内心。身之主宰便是心。古人讲：“修身者，必先修心，心至，则无往而不利。”强调的是内心对个人成长和干事创业的重要作用。当干部既要能任劳，又要能任怨。而要做到任劳任怨，就必须具备强大的承受力，时刻保持豁达的心胸、昂扬的斗志、饱满的激情，有耐力、有韧性，也就是拥有一颗强大的内心，没有这个本事就当不了党员干部。

——真正伟大的力量存在于我们的内心。习近平总书记指出：“‘本’在人心，内心净化、志向高远便力量无穷。”拥有强大内心，并不是说我们可以压倒一切，而是要敢于面对一切。有了强大的内心，即使摔倒也能毅然站起，即使失败也能败而不屈，即使遭遇苦旅也能咬牙坚持，如此距离前途光明和心中目标也就不远了。强大的内心是实实在在、刻入灵魂的，是一个人思想深度、格局宽度、境界高度、情感温度的集中体现，装不出来，也演不出来。

——心不清则无以见道，志不确则无以定功。党员干部每天身处事中，无论大事、要事、难事，还是小事、杂事、琐事，总是充斥着工作和生活。当党员干部，就要扛责任、纾民意、解难

题。正如一句老话，没有做不好的事，只有过不去的心。党员干部要有立大志、做大事的追求，有担其责、尽其事的担当，有宽容人、包容事的豁达，无论遇到何种情况，都始终波澜不惊、淡定从容。

——内心深处存芳草，人生天天是春天。心狭为祸之根，心旷为福之门。党员干部要始终保持共产党员的本色与忠诚，不忘为人民服务的初心，顺境时“心底无私天地宽”，逆境时“岁寒方知松柏之后凋”，积极面对、妥善处理困难挫折。要锻造成熟的心理素质，在大风大浪、急难险重任务中涵养内心力量，处变不惊、镇定冷静，“任凭风吹浪打，我自岿然不动”。要始终保持谦虚、从容、淡然的心态，不计较一时得失、一事成败、一职高低，内安于心，外安于目，不迷惘、不迷茫、不迷失、不迷途。

五要坚持知行合一。知行合一，就是要求理论和实践相统一、认识和行动相统一。习近平总书记指出：“知是基础、是前提，行是重点、是关键，必须以知促行、以行促知，做到知行合一。”党员干部既要在“知”上下功夫，加强理论学习，走在前列；又要在“行”上见行动，付诸实践，干在实处。

——知者行之始，行者知之成。实践性是马克思主义哲学的显著特征。只有做到知行合一，才能更深刻地体会真理的力量，解决思想和实践中的各种难题，不断走向新的胜利。党员干部必须掌握马克思主义理论武器，提高马克思主义理论水平和运用能力，共同把党的创新理论转化为推进新时代中国特色社会主义伟大事业的实践力量。

——学而不知等于不学，知而不行如同不知。知和行一旦分离，要么成为悬空思索者，要么成为冥行妄做者，不仅给党的形象造成不良影响，还会给党和人民的事业造成难以挽回的损失。只有从理论和实践的结合上把问题搞清楚，弄清理论源泉是什么、实践基础是什么、战略考量是什么，在常学常新中加强理论修养，学思用贯通、知信行统一，才能充分释放真理的力量，真正担起推动事业发展的重任。

——博学而不穷，笃行而不倦。知行合一，强调认识上的提升和实践上的自觉，要求在学中干、在干中学。要以新的思想认识推动实践，以新的实践深化思想认识，把学习的成效转化为干事创业的不竭动力，用知重负重、攻坚克难的实际行动，诠释对党的忠诚、对人民的赤诚。要做起而行之的行动者，不做坐而论道的清谈客，系统总结提炼有效经验，将其上升为规律性认识，